

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX, Número 3236

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 3 de Diciembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 3. 6'15.

Un empréstito en Austria

En la embajada de Austria en Madrid han dicho que los archiduques austriacos han demostrado un gran patriotismo al cubrir una gran parte del empréstito que en aquella nación se ha levantado.

La aristocracia austriaca ha imitado el ejemplo de los archiduques y también ha tomado papel del empréstito en grandes cantidades.

Situación estacionaria

Las noticias que se reciben de los campos de batalla dicen que en los teatros de operaciones la inacción es general.

Las copiosas nevadas que últimamente han caído impiden las maniobras y entorpecen los movimientos de las tropas. Son por lo tanto la causa de la paralización de la guerra.

El parte de las tres

Burdeos.—Ayer a las tres de la tarde se comunicó al público el parte oficial siguiente:

En la región de San Eoy, al sur de Iprés, hemos rechazado un ataque del enemigo contra una trinchera que conquistaron los aliados.

Nuestra artillería ha destruido un grupo de tres baterías enemigas de grueso calibre emplazadas en Vermelles, donde en una acción brillante nos apoderamos de un castillo, diez casas del pueblo y varias trincheras, posiciones todas en las que el enemigo se había hecho fuerte.

Hay que dar noticia de un cañoneo bastante vivo en los alrededores de Puy, al suroeste de Peronne y en la región de Vendress.

En Craonne ha continuado el violento bombardeo, que ha sido contestado con éxito por nuestra artillería que ha destruido una batería alemana.

En el Argonne rechazamos un ataque contra Foantini y Madame, progresamos y tomamos el bosque de Courtes, Chausés y el pequeño forín de Saint Hubert.

En los altos del Mosa, en el Woevre y en los Vosgos, nada que señalar.

NOTA DE LA REDACCION.

Como el lector puede observar, continúa la acción persistente de la artillería de campaña y de la de grueso calibre. El empleo de esta última en grandes efectivos y en operaciones campales, es una de las novedades de esta guerra monstruosa y constituirá durante mucho tiempo uno de los temas preferentes de los que estudian y comentan la campaña europea.

Persiste por lo tanto el interés de cuanto afecta al material de artillería y por lo tanto continuamos nuestras bien fundadas informaciones acerca del particular. Demos hoy una palabra sobre artillería inglesa y ampliaremos las explicaciones relativas al famoso obús alemán de 42 centímetros.

El redactor militar del «Times»

dice, a propósito de la artillería británica lo siguiente:

La excelente pieza inglesa de 18 libras (calibre 82,8 milímetros) lanza un proyectil más pesado que el cañón alemán. Nuestro «shrapnel» contiene 364 balas, mientras que el alemán sólo contiene 300. En cuanto a la velocidad inicial y a la de recorrido, nosotros no tenemos que temer la comparación. Nuestro obús de campaña de 112 milímetros es una arma excelente; tira a 6,850 metros un proyectil que en estos momentos, sin duda, destruye las trincheras alemanas al Norte del Aisne.

Nuestro cañón de 125 milímetros, que lanza un proyectil de 26 kilogramos a una distancia eficaz de 10 kilómetros, debe ser considerado por el enemigo como un visitante muy desagradable.

Para terminarse los alemanes van a la campaña con sus cañones de sitio, nosotros podemos oponerles nuestros cañones de sitio también, que están dispuestos para entrar en acción y que pueden llenar su cometido en cualquier guerra de posiciones.

La «Ilustración Francesa» y el «Genie Civil» publican croquis referentes a los tan discutidos morteros alemanes de 42 centímetros; pero sin afirmar que, en realidad, existan tal y como el dibujo los representa.

A cada uno de estos morteros le corresponde un tren cuya composición es la siguiente: locomotora con su tender, un vagón con un motor de petróleo, que mueve todos los mecanismos necesarios para instalar la pieza en batería y efectuar la puntería en dirección y altura; lleva además este carruaje dinamos, órganos de transmisión y otros accesorios. A continuación va un vagón para el personal, y, detrás de éste, la pieza sobre una plataforma que se apoya sobre dos «trucks» de tres ejes cada uno, disposición que permite salvar las curvas de pequeño radio. Detrás de la pieza el vagón depósito de municiones, que se llevan al mortero por medio de una grúa.

El ajuste descansa sobre una plataforma gástrica que se mueve sobre una vía circular de 2,80 metros de diámetro. Como éste es superior a la anchura de la vía, la circular de la plataforma no puede ser completa, y de ser cierta la mencionada dimensión, quedará reducida a un sector, y, por consiguiente, limitado el campo de tiro de la pieza.

Para instalar la pieza en batería hay que descender la plataforma que la sostiene, hasta que apoye sobre la vía o sobre el suelo; para esta maniobra se emplean crics hidráulicos que sirven después para elevarla de nuevo, disponiéndola para el transporte. Se da fuego a la carga de proyección por medio de la electricidad. Los proyectiles llevan una carga explosiva cuyo peso no se conoce, siendo el ácido pícrico la base del explosivo empleado. Según se dice, éste produce gases deletéreos. El alcance máximo corresponde al ángulo de 45 grados, y es de 14 kilómetros.

La pieza, con su ajuste, pesa de 100 a 110 toneladas; el total del tren es de 300

De origen particular

Según noticias de origen particular llegadas a Burdeos se nota una gran actividad en las tropas alemanas que operan en la región de Iprés

La infantería germana ha entrado en acción y ha sido rechazada.

Señálase a Arras como el centro de nuevos ataques y se cree que los germanos intentarán uno definitivo combinado sobre Iprés y Arras.

Las noticias relativas a Armentieres acusan que esta población hace ya ocho días que sufre un bombardeo incesante. Después del primer cañoneo las fábricas de Armentieres siguieron sus trabajos, pero al terminar el segundo se cerraron y despidieron a los obreros.

En la población civil han resultado algunas víctimas del bombardeo; miles de vecinos huyeron a Hazabrone; después quisieron volver a Armentieres. Se les prohibió la vuelta porque a causa de la falta de víveres se exponían a morir de hambre.

Visita de jefes de estado

El presidente de la República acompañado por el jefe del gobierno, Viviani, y el generalísimo Joffre fué a visitar el cuartel general inglés.

Allí se entrevistó con el rey Jorge de Inglaterra con quien mantuvo afectuosa conversación.

Después los dos jefes de Estado en automóvil descubierta recorrieron juntos el frente de campaña. Al reconocerles en las ciudades y pueblos por donde atravesaron el rey Jorge y el señor Poincaré fueron objeto de recibimientos entusiastas y aclamaciones. Diéronse también vivas a Inglaterra y Francia alternados con otros a Bélgica.

Los distinguidos visitantes pasaron el día entre las tropas, visitaron las trincheras y quedaron admirados de la energía y resistencia de los soldados que arrostran impávidos las inclemencias de este crudo tiempo de invierno.

El Presidente de la República y el del Consejo de ministros regresaron luego a París.

Un informe de French

Londres.—Se ha recibido un telegrama en que el generalísimo French habla de las operaciones realizadas por las tropas británicas en estos últimos días.

Afirma el primer jefe del ejército inglés que opera en Francia que el personal de todas armas que sirve a sus órdenes ha cumplido con exceso su deber en todo momento.

Por documentos encontrados en poder de los prisioneros enemigos, dice French, se ha puesto en evidencia que el Kaiser considera de vital importancia para la victoria de las armas imperiales el rompimiento de la línea de los aliados por la parte de Iprés.

Varias noticias

Han sido sorprendidas y detenidas dos barcas que colocaban minas en la costa septentrional de Irlanda.

Se confirma lo que ya se sospechaba acerca del cuarto hijo del Kaiser, o sea que fué alcanzado por un proyectil francés que dió en el auto en que aquel viajaba. El carruaje quedó destruido.

A consecuencia de las heridas que recibió frente a Iprés ha fallecido el príncipe Rodolfo Casini.

El Gobierno suizo ha resuelto aumentar los impuestos sobre el alcohol, el tabaco, los telegramos y los teléfonos.

De esta manera quiere el ministro de Hacienda suizo cubrir la suma de cien millones de francos que importan los gastos de movilización.

Un periódico vienés asegura que el exministro francés señor Caillaux ha sido deportado al Brasil.

Venganzas

Muchos habitantes de Bruselas han hecho cuanto les ha sido posible para adquirir periódicos franceses y hasta han llegado a pagar quince francos por uno.

Para vengarse, las autoridades alemanas han impuesto a Bruselas una

nueva contribución de treinta y cinco millones.

Sellos de la cruz roja

La contribución voluntaria de sellos de guerra ha producido durante seis semanas ciento veinte mil francos a la institución de la Cruz Roja francesa.

En Oriente

Siguen las operaciones

Hay escasez de noticias relativas a las operaciones que se desarrollan entre los ríos Warta y Vistula.

El resultado definitivo de estas operaciones tardará algunos días en ser conocido. Créese que constituirá un triunfo decisivo para los rusos que hasta ahora llevan la mejor parte y han alcanzado señaladas victorias parciales.

En los alrededores de Soldau la plaza de Viba ha sido tomada y perdida varias veces.

NOTA DE LA REDACCION.—Según los telegramas publicados estos días se han desarrollado en la Polonia operaciones de gran importancia en las que alemanes y rusos se han atribuido brillantes victorias. Difícil pener de acuerdo una y otra versión, resulta que cada cual toma por cierta la que favorece a los beligerantes con quienes simpatiza.

Hay que tener en cuenta que durante un período limitado de operaciones pueden obtener triunfos parciales uno y otro contendiente, pero la victoria correspondiente a la serie de operaciones considerada en conjunto será de aquel que triunfe en el último hecho de armas del período que se tome en consideración.

Esto entendido, resulta que eran ciertas las referencias de origen alemán y las dadas por los rusos, si bien es cierto que la serie de operaciones de Polonia hasta ahora concluidas y esplicadas terminó con una victoria rusa que siguió a un triunfo alemán alcanzado en la primera fase. He aquí una explicación que debe seguirse con un plano a la vista y que está inspirada en la que dió un acreditadísimo y popular diario italiano. Téngase siempre en cuenta que la campaña de Polonia aun no ha terminado.

«Hacia el 13 de Noviembre el ejército ruso partiendo de su base, el Vistula», estaba avanzando victoriosamente hacia la frontera alemana, yendo de avanzada el ala derecha en dirección Posen-Thorn. En ese momento, el general Hindenburg, amasado varios cuerpos de ejército en la región de Thorn y los lanzó a la ofensiva a lo largo de las dos orillas del Vistula. La masa que remonta la orilla izquierda de Vistula se encontró en posición de flanco respecto del ala derecha rusa que avanzaba en Polonia. Los alemanes batieron a un cuerpo de ejército ruso en Wlocawek, arrojando a los rusos del Vistula, atacaron y derrotaron a varios cuerpos rusos en Kutno y adelantándose hasta el río Bzura se abrieron en abanico. Con esas operaciones cogieron los miles de prisioneros y el botín de que habían los partes oficiales de Berlín.

Con la misma ala izquierda, mandada por el Kronprinz, los alemanes se adelantaron hacia Varsovia, mientras otras columnas se lanzaban al Este y al Sur de Lodz. Los rusos no tuvieron más remedio que retirarse vencidos. La maniobra alemana había vencido en esa primera fase.

Veamos ahora el esfuerzo gráfico de la segunda fase de las operaciones iniciadas con la aparición de grandes fuerzas rusas en el campo de batalla hacia el 21 de Noviembre. Proceden del frente de Varsovia Ivangorod; marchando de Este a Oeste y de Sureste a Noroeste. Los alemanes han

hecho todo lo que podían en el esfuerzo máximo ofensivo a lo largo del Vistula, pero no tienen otras fuerzas disponibles.

Las nuevas fuerzas rusas atacaron de flanco y de frente contra las masas alemanas, las cuales resistieron tenazmente, como han dicho los partes rusos, arrojándose contra el centro moscovita en la región de Lodz, consiguiendo invadirlo. Y ahí empieza realmente el momento del descalabro alemán que varios corresponsales califican de desastre irreparable.

Los alemanes consiguieron abrir una brecha entre las tropas rusas, arrojando por ella grandes masas; pero aparecen al mismo tiempo fuerzas rusas más considerables aun que logran cerrar la brecha, dejando dentro de ella las tropas alemanas que habían conseguido abrirla. Tales tropas son las que han caído, o están a punto de caer, en manos de los rusos.

Tropas frescas alemanas (las últimas sin duda alguna) amasadas en la región de Wielm avanzaron delineando una amenaza contra el ala izquierda de la contraofensiva rusa; pero ese último recurso alemán se ha estrellado también contra las imponentes fuerzas rusas que avanzan de todas partes. Es la segunda fase de la lucha que está desarrollándose actualmente.

En Jerusalem

Noticias de Jerusalem dicen que los cristianos huyen por temor de ser víctimas de despojos por parte de los turcos que ocupan la ciudad.

DEL MAR

Al amanecer de hoy ha zarpado de este puerto con rumbo a Cartagena el acorazado «Pelayos».

—El contratorpedero «Osado», que llegó ayer, ha amarrado sus cabos en el muelle del Arsenal junto al torpedero número 6.

—Procedente de Soller ha llegado esta tarde el laúd «Internacional», con cargamento de algarrobás.

El referido buque salió ayer de aquel puerto habiendo tenido feliz travesía.

—Procedente de Palma ha fondeado esta mañana el vapor «Mahón».

Marchará esta tarde para Barcelona. —Mañana debe llegar el «Isla de Menorca» que regresará de Barcelona y Alcudia.

—Del antepuerto de Ciudadela habrá salido esta mañana el vapor «Menorquina», con rumbo a Alcudia.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.— Hoy se inaugura la temporada de opereta, nuevo intervalo de luz y arte, entre las sombras del cine. Se pondrá en escena la popular y hermosa obra «Vedova allegra».

El público mahonés conoce ya a la acreditada compañía Granieri-Marchetti, a la que tuvo ocasión de aplaudir repetidamente durante su breve actuación anterior.

Tenemos la seguridad de que si la compañía Granieri-Marchetti representa siempre las obras con aquella precisión, lujo, estudio completo y propiedad con que puso en escena «Principessa dei dollari» el día del debut, si la compañía, en una palabra, sin decaer nunca se mantiene a la altura en que la vimos al debut, el público la prodigará justamente nutridos aplausos que con gusto anotaremos en nuestras reseñas, como ya lo hicimos anteriormente.

Seguros estamos de que así sucederá; de ello es garantía el buen nombre ya alcanzado por el personal que dirigen los señores Granieri y Marchetti.

Sean todos bienvenidos.

LA GUERRA ILUSTRADA

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido el cuaderno número 9 de esta hermosa e interesante publicación.

Precio: 40 céntimos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

Premiada con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Car'lona y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA
POR EL
Fosfato de cal asimilable
y demás sales del organismo en
ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Sena cetina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25 - Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOCHS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo 0'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.